工商质监重新下放地方管理

我省改革食药工商质监管理体制,市县年底前组建新食药监管机构

省政府10月25日发布《关于改革完善市县食品药品工商 质监管理体制的意见》,明确将把工商、质监省级以下垂直管 理改为地方政府分级管理体制。1998年,国务院办公厅批转 了《国家工商行政管理局工商行政管理体制改革方案》,省以 下工商部门垂直管理的模式正式确立。

本报记者 高扩

干部双重管理,地方为主

为了实现食安监管职能的真 正统一、体制顺畅、《意见》要求, 将工商、质监省级以下垂直管理 改为地方政府分级管理体制。改 革之后,市、县(市、区)工商、质监 部门作为同级政府工作部门,业 务上接受上级工商、质监部门的 指导和监督。领导干部实行双重 管理、以地方管理为主。

《意见》要求,体制调整后, 市、县(市、区)政府要保持工商 质监队伍和人员相对稳定,保证 其相对独立地依法履行职责,确 保其有足够力量和资源有效履 行职责;坚决防止地方保护主 义,消除地方封锁,打破行业垄 断,维护市场的统一开放、公平 诚信、竞争有序。

组建统一的食药检测中心

《意见》明确,进一步整合 食品药品监管职能和机构。市、 县(市、区)将食安办、食品药品 监管、工商、质监部门的食品安 全监管和药品管理职能及机构 进行整合,组建新的食品药品 监督管理机构,作为同级政府 的工作部门,对生产、流通、消 费环节的食品安全和药品的安 全性、有效性实施统一监督管 理,同时承担同级政府食品安 全委员会的具体工作。

对于省以下的完善食品 药品检验检测体系,《意见》明 确原则上整合市和市辖区食 品药品监管、质监等部门所属 的食品药品检验检测资源,组 建统一的食品药品检验检测 中心,由市食品药品监管部门

乡镇设立食药监督管理所

《意见》明确,原则上在各乡 (镇、街道)设立食品药品监督管 理所,作为县(市、区)食品药品监 管部门派出机构,承担本区域食 品药品监管和行政执法工作,行 政编制一般不少于5人,所需编制 主要从工商部门划转,不足部分 在县级行政编制总额内调剂。

在农村行政村和城镇社区设 立食品药品监管协管员,负责收 集报送食品药品违法生产经营的 信息和线索,协助食品药品监管 部门做好日常监管、宣传教育等 工作。协管员可从村"两委"班子 成员、社区管理人员、人大代表、 政协委员或村民代表中聘任。

市级食药监管机构下月底前组建

对于改革的进度,省政府提 出了明确的要求。《意见》明确, 全省食品药品、工商、质监管理 体制改革,在省政府领导下,由 省食品药品工商质监管理体制 改革领导小组统筹负责。市、县 (市、区)政府要成立改革领导小 组,主要领导亲自负责。

市级组建新的食品药品监 管机构的方案,经市政府审核同 意后报省编办备案,2013年11月 底前完成新机构组建工作,待市 政府机构改革时一并报省政府 批复。县级改革方案由市政府审 批并报省编办备案,2013年12月 底前完成新机构组建工作。

1998年起,从工商系统 开始,我国的工商、质监等部 门相继实行省以下垂直管理,多年 来,对于打破地方保护主义、建立统 一的市场秩序起到积极作用。但随着 食品安全领域监管扯皮推诿问题日益 凸显,将这些部门下放地方统一监 管、明确地方政府的第一责任





下放后﹐防地方保护是难题

本报记者 高扩

起源:1998年工商率先推行垂直管理

为了彻底理顺食品药品监 管体制,我省25日正式下发通 知,决定将工商、质监重新划归 地方管理。记者了解到,工商部 门的垂直管理始于1998年年底。 国务院办公厅在1998年11月24

日批转了《国家工商行政管理 局工商行政管理体制改革方 案》,省以下工商部门垂直管理 的模式正式确立。

1999年以来,包括工商部 门,质监、国土、药监部门都相 继实施省级以下垂直管理的模 式。所谓"垂直管理",是指"人、 财、物、业务"垂直到上级主管 部门管理,将职能部门的"乌纱 帽"和"钱袋子",从地方政府手 里收回到上级主管部门手里。

贡献:曾破除市场封锁

工商、质监部门实行垂直管 理在当时主要是为了加强中央政 今在工商、质监领域的权威,增加 工商、质监的执法独立性,破除地 方保护主义和市场封锁的干扰。 青岛市质监系统一位官员分析, 近年来,在食品安全领域频发的 事故,使人们对垂直管理模式渐 渐产生了怀疑,所以工商、质监重 新下放地方的呼声越来越高。

这种呼声在国家层面终于 有了回应。2011年10月,国办发 [2011]48号文推出,文件称,目前 形势下,工商、质监部门仍实行 省级以下垂直管理,已不能适 应新形势下市、县政府统一领 导本行政区域食品安全监管工 作的需要

担忧:一些特定企业恐免于检查

工商、质监取消垂直管理, 并非未引起业内人士的担忧。 "工商质监体系本来就有地方政 府想拉过去管理的问题。地方政 府有了这个权力,就可以要求其 不得检查一些特定企业和开发

区。"连云港市质监系统的两位 官员在网上公开表示了对地方 保护主义重新泛起的担忧。

上述两位人士表示,食品 安全之所以管理不好主要问题 不是在于市里没有权力部门来

管理,相反是因为市级政府很 多部门没有完全尽到管理的责 任,为了各自的部门利益推诿 扯皮。因此有必要把市级稽查 和执法部门合并,这样就可以 解决管理矛盾的问题。

文化惠民服务,请您点

-2014年全省文化惠民服务群众"三问干民"意见建议征集启事

把文化送到基层,把服务送 到您身边。省委宣传部、省财政 厅、省文化厅、省广电局、省新闻 出版局决定,从今天开始开展 2014年"文化惠民、服务群众"办 实事,问政于民、问计于民、问需 于民意见建议公开征集活动。

明年是活动开展第三年,文 化惠民服务群众办实事"惠"什 么、怎么"惠"?一如既往,请您点 "单"。如果您有什么好点子,请一 定及时提出来,别忘了截止日期 是今年11月15日。

对看电视看电影有啥希望? 听戏听广播遇到哪些困难?读书 看报是否便捷?参加文化活动有 何要求……建议的内容,就从平 日里您最关心、最直接、最现实的 文化活动和文化服务入手,小角 度、实打实,重点解决基层文化建 设的基本设施、基本队伍、基本保 障、基本服务等问题。根据大家的

建议,我们将从中筛选出群众普 遍关心、渴望解决、受益面广的惠 民之举。确定后,我们将向社会公 布,按计划组织实施。

大家可以通过上网或者打热 线电话、写信提出自己的建议。如 果您在上网,可以在下面直接进 人留言平台。可以登录大众网文 化惠民服务群众"三问于民"专题 网页http://swym.dzwww.com, 也可以通过齐鲁网链接,留下建 议。提建议的时候,请留下本人姓 名、职业、联系电话、通信地址等, 以方便沟通联系。

如果您想写信,来信请寄大 众报业集团"文化惠民、服务群 众"办实事征集办公室(济南市经 十路16122号,邮编:250014),信 封左下角注明"办实事"(来稿时 间以邮戳为准)。

如果您想打电话,可以拨打 以下热线电话:

大众日报读者热线:0531-86583477;齐鲁晚报、生活日报呼 叫中心:96706、96709:农村大众 报读者热线:0531-85193348;半 岛都市报呼叫中心:0532-96663;鲁中晨报呼叫中心:0533 -3585000;潍坊晚报读者热线: 0536-96663; 沂蒙晚报读者热 线:0539-8966111;山东广播电 视台热线:0531-66661234。

文化惠民办实事,是我们的 种责任、一个导向、一项制度、 一件天天想着做好的事。您的声 音,就是我们的方向;您的建议, 就是我们的行动。期待您的热情

山东省文化惠民办实事领导 小组办公室

> 大众报业集团 山东广播电视台 2013年10月26日

山东省民政厅 2013年度社会养老服务体系建设 省级专项资金拟资助项目公示

表着《山东省民政厅、山东省對政厅关于印发《山东 役社会养老服务体系建设省级专项安全资助项目实施方 字>的遗址() 各民(2019)24号)和(山东省民政厅、山东省 剃数厅关于中级社会养老服务体系建设省级专项资金资 斯项目的补充通知》(各民[2019]68号)有关规定。会山东 老年产业协会领审,役民政厅、财政厅实地推查和项目复 率。初步確定了2019年接社会养老服务体系是设省级专项 安全报资购项目名单(具体名单附后),现于公示,接受社 会监督。如对拟党助项目有导议,可在7月内(截止11月2 旦)向省民政厅反映。

联系电话:山东省民政广社会福利和慈善事业促进 处,059-9515914,电子值值;1602@16J.com。

附件:2019年度社会养老服务体系建设省级专项设金 救资期项目名单(详见内容该登录役民政厅门户阅读 www.adma.gov.cn"通知公告"栏目)。

2013年10月25日